

лични категории, формирани на базата на сектор (обществен или частен), отрасъл, форма на собственост и регион, както и на базата на професия, образователно равнище и категория на осигурените лица. Чрез тях е възможно да се разкриват в най-общ вид и някои взаимовръзки между осигурени, осигурители и осигурителни вноски. Една от задачите тук е да се установи предприятията от кои групи (напр. по сектор, отрасъл и форма на собственост) плащат най-ниски пенсионни осигуровки. Трябва да се търсят причините за ниския среден размер на осигуровките - дали се дължи на реално ниско заплащане на труда, или част от възнагражденията на наетите се укриват и остават в сянката на сивата икономика, както и да се разкриват пред осигурените лица негативните последици от ниските осигуровки върху бъдещите им доходи от пенсии.

Пето. Статистическите показатели са основата на многоаспектните международни сравнения. Предстояща насока на развитие пред Европейския съюз е създаването на паневропейски осигурителен пазар, който се явява естествено продължение на изграждането на единен пазар на стоки, услуги, капитали и работна сила, и въвеждането на обща европейска валута. Бъдещото приемане на България в Европейския съюз изисква сравнимост и съпоставимост на статистическа информация за различни аспекти на социално икономическото състояние на държавата, включително и за осигурителната система. Затова съществуващите сега статистически показатели, засягащи пенсионното осигуряване, както и системите от такива показатели в страните от ЕС са естествената основа, върху която трябва да се продължи и обвърже системата от показатели от втория и третия стълб на пенсионното осигуряване. Системата от показатели, описваща състоянието и динамиката на задължителното допълнително пенсионно осигуряване, трябва да се синхронизира преди всичко с първия стълб у нас, както и с принципните методологически и методични решения на тези в другите европейски държави. Последното е важно условие за бъдещото интегриране на България като част от общия европейски осигурителен пазар. Необходимо е наборът от показатели, разкриващи дейността на пенсионните фондове във втория стълб, да бъде съобразен с методологическите изисквания на Евростат в тази област, публикувани в "Methodological manual for Pension Funds Statistics".

Безспорен факт е, че изграждането на набора от статистически показатели във втория пенсионен стълб у нас е сложна задача, за изпълнението на която трябва да се преодоляват и решават немалко проблеми от най-различно естество. Повече от очевидно е, че търсенето на оптимални ре-